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VOJNA NA DALJNEM VZHODU

Tihomorsko vojno brodovje
obstreljuje japonsko domače ozemlje

New York, M. julija
Preko tisoč letal, ki so se dvi

gnila le letalonosilk, so napadla 
vojaško važne cilje na otokih 
Kipom in Hokajdo. Vojno poročilo 
admirala Nimitza poroča, da je 
tihomorsko vojno brodovje prvi
krat obstreljevalo japonsko ma
tično ozemlje. Glavni cilj je bile 
obale otoka Honšu, Napad se na
daljuje.

Skupina približno S50 vetetrdnjav 
je napadla štiri japonska mesta, 
važna središča za čiščenje nafte. 
General Mac Arthur je Izjavil, da 
vsršl 7, ameriška zračna skupina 
veliko zračno ofenzivo. Skupina 
pripada letalstvu Daljnega Vzhoda 
In deluje podi vodstvom generala 
Georga C. Kenneya. Vojna letala 
•Mustang«-, ki Imajo oporišče na 
Iivovtad, so napadla v zadnjih mese- 
<db japorask* vojaške objekte ter 
opremljala vetetrctajave pri njiho
vih napadih, V severo-vzhodnem 
Borneu so se avstralske sile nena
doma Izkrcale v bližini Andusa, 8 
km aeverno od Haimae. istočasno 
so druga čete, ki so prodirale 16 km 
od brunejskega zaliva proti seve
ru, ob železniški progi, dospele do 
Jessetona in »o vkorakale v Kime- 
nes 38 km severo-vahodmo od že 
osvobojenega Beauforta.

Poročila iz fronte javljajo, da so 
se Avstralci združili z Holandci se- 
VBro-zahodmo od Rasochamparske- 
ga gorovja, ki je močno japonsko 
obrambno oporišč^ visoko pri
bližno 600 metrov,

Nad mestom Vinih (Indokina) so 
se letala 14. ameriške zračne sku
pine srečala 9 štirimi sovražnimi 
letali, od katerih so eno sestrelili, 
drugo pa .poškodovali, General Vede- 
m*yw je Izjavil, da so V tednu med. 
4. in 10. julijem uničili »li poško
dovali 83 japonskih lokomotiv. Za
vezniško letalstvo je osredotočilo 
svoje napade v tem času proti so
vražnemu brodervju ob indokinskih 
obalah.

Poveljstvo jugovzhodne Azije po- 
noča, da se je zmanjšalo japonsko 
delovanje na področju kolena reke 
Sittang. Videti je, da Japonci zbi
rajo svoje sile okrog Mjrtkiaoa, ki 
■e- nahaja ob koncu kanala Pegu- 
Sittang 45 km severovzhodno od 
Pogu-ja. Približno 150 Japoncev je 
iz severa in juga napadlo vas Lei- 
unzu 4 km jugovzhodno od My- 
tyoa, a so se morali umakniti pred

našimi četami, ki so prišla z juga. 
Po vesteh 21. bombnlskega pove
ljstva pokazujejo »like, ki so jih 
naredila letala, da so leteče vete* 
trdnjave pri nedavnih napadih pov
zročile nove poškodbe na japonskih 
industrijskih objektih. Zahodno od 
Osake je uničenih 95% petrolejskih 
čistilnic. Poročilo pravi, da je samo 
B večjih skladišč in nekaj manjših 
naprav ostalo nepoškodovanih. Na 
notranji • zahodni obali Kobeja je 
zgorelo 45% Industrijskega mesta 
Akaši. V tej porušeni pokrajini je 
bil sedež tvomice za letate. Kawa- 
safti.

Podtajnik v vojnem ministrstvu 
Patterson je na konferenci za tisk 
izjavil, da so v mesecu juniju t. 1. 
dobavili kitajski vladi 4,560.000 li
trov nafte za motorje in 528.200 11*

trow letalskega bencina. Dobave 
so Izvršili po petrolejskem Vodu, 
ki prihaja iz Indije.

Avstralsko vojno ministrstvo jav
lja, da je v -bitkah za Novo Gvinejo 
podlo 6.000 Japoncev, v bojih s 
šesto avstralsko divizijo.

Tajfun je poikodoval 
vel amerliklh ladij

Guam, 14. julija 
Admiral Nimitz javlja, da je 5. 

junija močan tajfun zajel in težko 
poškodoval tretjo ameriško floto. 
Najbolj poškodovane eo bile kri
žarka ((Pittsburgh, vojne ladje 
«Alabama», ((Indiana*. (Massa
chusetts*, križarki «San Jacfnto* 
in «Belleawood», letalonosilki «Hor- 
nefct* in «Bennlngton», tor.pedovka 
•John Rodgera*, ter lahka letalno-

Sllka vBongainvtlle*. Lažje poško
dovane »o bile tri druge križarke 
in sedem torpedovk. K sreči ni bilo 
nikakih žrtev niti na križariti 
«Plttaburg», ki je najbolj poškodo
vana edinica in se je vrnila v 
Guam z lastnimi sredstvi. Popravi
li so skoraj vse prizadete ladje, ki 
so zdaj zopet na morju. Taffu« je 
imel brzlno 200 km na uro.

“*■ “■ Raivo) zadružništva 
v Veliki Britaniji

Listina Združenih 
narodov

Washington, 14. julija 
Odbor za zunanje zadeve ame

riškega senata je sklenil soglasno 
priporočiti senatu »prejem usta
novne listine Združenih narodov, 
kot je bila sprejeta v San Franci
scu. Ustanovna listina bo prišla 
pred ameriški senat 23. julija.

Wft»hington, 14. julija
Vojni podtajnik Patterson je de

jal na tedenski konferenci za tisk, 
da so ameriška letate ta teden hu
do prizadela japonske matične oto
ke s strašno naraščajočim bombar
diranjem, ki bo še bolj ojačeno v 
dveh smereh, t, j„ da uniči so
vražnikovo zračno silo in zmanjša 
njegovo vojno proizvodnjo.

Razvoj naših oporišč na Marija
nih, na otoku Iwoyma in na Oki
navi nam je omogočili prizadejati 
sovražniku silne udarce. Silovitost 
naših napadov 'bo tem večja, čim 
več letališč bomo zgraditi! in čim 
več letal bomo poslali v te kraje.

»Potek teh napadov je v tesni 
zvezi z bralno, s katero bomo naše 
sile prepeljali iz Evrope na Tihi 
ocean*, je dodal Patterson. ((Japon
ska je ta teden preživela najres
nejšo iskuanjo vojne na Tihem 
oceanu*.

Za Patteraona pomeni sedanja 
vojaška, mornariška in zračna 
ofenziva proti Japoncem in proti 
njiho,yemu zasedenemu ozemlju

Na podlagi temeljite razprave 
o zadružnem gibanju v zibelki za
družništva — Veliki Britaniji — 
katero Je napisal znani pisatelj 
Edvard Topham, »mo na kratko 
povzeli naslednje vrstice, da na
še čitatelje seznanimo z najsta
rejšim in najbolj razvitim za
družnim gibanjem na svetu.
Zadružno gibanje je dandanes 

eden izmed, najvažnejših temeljev 
demokratičnega stremljenja v Ve
liki Britaniji. Šteje približno 
9,000.000 članov, desettisoče proda
jaln, lovam, skladišč, zalog, pre
voznih sredstev tn njegov letni pro
met prekorači letno 350,000.000 
funtov. Kaklna velika in spoltova- 
nje vzbujajoča organizacija se je 
razvila iz majhnega semena, kate
ro so položili v zemljo v Rochdalu
v Angliji pred približno sto leti. Na 

enoten osredotočen napad, ki naj z j konec leta 1844 je «Ročhda)le Egut- 
uničenjem Japonske da dokaz'1" “ 
strašne sile, ki jo ima združeno

in dvajset — hranila majhne zne
ske od tvojih skromnih zaslužkov, 
tako da so koncem prvega leta ime
li komaj 38 funtov prihranjenega 
denarja. S temi neznatnimi sredst
vi so se odločiti, da najamejo maj
hno trgovino za pet šilingov na 
teden v ulici Toad Lane. Z ostan
kom svojega denarja so nabavili 
nekaj blaga. Toda niso bili trgov
ci v pravem pomenu besede, niso 
hoteli niti biti kaj podobnegai Ni-

IZ SLOVENIJE
Trije rudniki premoga v no

vomeškem okrožju bo že začeti de
lovati.

60.000 Slovencev so izselili Nem
ci samo iz celjskega okraja. Odse
lili so jih večinoma v Nemfflijo, na 
Hrvatsko in v Srbijo. Doslej se 
je vrnilo 13.000 deportirancev.

V takobnenovane pasu A, ki je 
segal od Litije pa do Gorjancev 
so Nemci izselili okoli 60.000 Slo
vencev ter naselili Kočevarje, Be- 
sarabce in Bukovine*. Zdaj se 
ljudje vračajo na svoje domove, 
ki so večinoma opustoseni, zemlja 
pa neobdelana in zapuščeno.

V Trst je prišlo lz Amerike 
okrog 3U00 ton (500 vagonov)

so iskali zaslužka, da bi tako ustva-1 bombaža za Slovenijo. Ta količl-

orožje. Patterson je tudi omenil, da 
se Japonci na Kitajskem' re<jno 
umikajo, ali da so še zmožni nava
liti v protinapadu. Sicer pa so ki
tajske zmage razveseljiv dokaz du
ha in učinkovitosti kitajske vojske.

kihi e * Pionecrs Societgs odprla 
vrata prve moderne zadružne pro
dajalne v ozki ulici Toad Lane - v 
Rochdalu, tekstilnem mestecu An
glije. v :: ’ 1 *

V pr g/ih časih je samo majhna 
skupinica prepričanih pristašev — 
bito jih je v začetku samo osem

lTla Japonskem ali na Kitajskem ?

zavezniKi se hodo
izKrcali. Kjer bodo želeli

New York, M. julija
Poveljnik sedne izkrcevalna 

skupine Združenih držav viceadmi. 
ral Daniel E. Barbey Je izjavil da 
se bodo lahko zavezniške sile, ka
dar bodo zavezniki izdali ukaz, iz
krcale povsod, kjer bodo želele na 
Japonskem ali na Kitajskem.

Admiral, ki govori z značilnim 
mirom, je izjavil novinarjem: «Smo 
v ofenzivi, vojni cilj si lahko izbe
remo: branilci ne morejo biti moč
ni povsod. Japonci so na poti k po
polnemu porazu. Vojaška, kasta in 
japonska vlada to vesta. Videti mo
ramo te še to, ali bodo nadaljevali 
z bojem dokler država ne bo raz- 
rušena ali dokler se ne bodo mogli 
več bojevati. Pod poveljstvom Bar- 
beya in drugih poveljnikov se vrši 
izkrcanje na ozemljih, ki jih ima 
zasedena sovražnik v štirih ločenih 
stopnjah: približevanje, Izkrcanje, 
podporanje to dobave.

Rri vsakem izkrcanju so zavez

niške pomorske, zračne in suho- 
zemske sile tako tesno sodelovale 
da predstavljajo stvarno enotno na
padalno silo. Približevanje se vrši 
navadno z dolgotrajnim bombardi
ranjem pred izkrcanjem, ki ga izvr
že bojne ladje in letalstvo. V okvi
ru približevanja je tudi prevoz čet 
na področje, kjer se vršil izkrcava
nje to razpršitev vseh morskih, 
podmomiških to letalskih sil so
vražnika, ki bi se nahajate v bliži-

IZ VSEGA SVETA1
Radijska postaja v Oslu je poro

čala, da je vrhovni poveljnik ame
riških sil na Norveškem general 
Sum ni vib, ki je tudi najvišji za
vezniški poveljnik v Oslu, izjavil, 
da so nemško imovino v Norveški 
izročili norveški vladi. Norveško 
imovino pa, ki so jo Nemci zapleni
li, bodo postopoma vrnili.
. *

James F. Byrnes je kot ameriSki 
zunanji minister naznanil, da je 
poskrbel za 
ki naj zastopa Združene države na 
tretji panameriški konferenci. 
Konlferenca se bo 24. julija t. 4. se
stala v Caracasu v Venezueli, kjer 
bodo razpravljali o vprašanjih, k k 
se tičejo vseh ameriških držav. 
Panameriške pojedelske konferen-

Dunaj ni več Dunaj
Med ruševinami, Id jih je zapustila vojna, 
se budi lažno prebivalstvo iz otopelosti

Dunaj, 14, julija 
Dunaj, toliko opevano mesto ob 

modri Donavi, je »koro uničeno 
mesto. Prebivastvo je lačno, nek
danja živahnost je izginila. Tako

, . piše neki ameriški poročevalec. Zsestavo odposlanstva,!; , ,, , .. _ .
„ a„„ I kostjo v srclh Sikajo Dunajčani

na črne razvaline stolnice Sv, Ste
fana, ki so jo nacisti zažgali tik 
pred prihodom sovjetov, na podrto 
opero, javna poslopja in na uni
čene domove.

Nacisti so pred pobegom mesto

najbolj zaradi pomanjkanja prevoz, 
nlh sredstev. Ni vlakov, ni tovornih 
avtomobilov, niti voz s konjsko 
vprego za dovoz živil v mesto. To 
stanje, ki traja prav za prav že 
dve leti, se zdaj poostruje. Pol 
hlebčka kruha mora zadostovati za 
ves teden. O mesu, zelenjavi ali 
sadju »ploh ni govora. Najbolj 
znamenite in slikovite ulice so natr
pane z ruševinami in trgovine so 
zaprte, ker nimajo kaj prodajati. 
Sele v zadnih dneh in samo v neka-

rHi kapital, pač pa so baš nasprot
no stremeli za tem. da odstranijo 
dobiček Ut trgovanja. Hoteli so 
zbrati potrebna sredstva, da bi jih 
uporabili v korist vseh svojih čla
nov. Razen tega so želeli nabaviti 
dobro iv zdravo blago in osvobodi
ti delavce dolgov, ki so jih bili pri
siljeni delati pri trgovcih

NOVE ZADRUGE
Njihova največ ja zasluga je bila 

v tem, da so postavil temeljne 
smernice za zadružno gibanje, 
smernice. ki se še danes po sto le
tih kažejo kot uporabljive in ko
ristne. Značilne poteze lahko na 
kratko označimo s sledečimi točka
mi: možnost sodelovanja za vsako
gar; enaka pravica vsem članom 
do nadzorstva nad poslovanjem za
druge brez ozira na vplačana de
narna sredstva;razdelitev presežkov 
■med člane v razmerju izvršenih 
nakupov ali storitev namesto v raz
merju vloženega kapitala.

Takoj od začetka so ta načela ka
zale., da bo Rochdbtski poskus 
uspel.

V sorazmerno kratkem času so se 
pojavile stotine novih zadrug, ki 
so vse delovale po načelih, postav
ljenih v Rochdalu; tako jih je bilo 
1882 že preko tisoč, 'ki so imele 
600.000 članov in dosegle 17,500.000 
funtov letnega prometa. V tem raz
dobju svojega razvoja so zadruge 
imele svoje prodajalne v postran
skih ulicah; bile so to trgovine de
lavcev. katerbn so bili sami lastni
ki, katere so sami vodili in v ka-

V ta namen razpolaga vojna 
mornarica z brodovjem, ki je se
stavljeno iz 60.000 izkrcevalnih la
dij, ki jih je dodeljeno 400.000 mož. 
Podpiranje ugsbuje drugo pomor
sko to zračno bombardiranje, ki naj 
pomagata suhozemnim silam.

Sestanek treh velesil v Berlinu

Križarka <Augusta » častno sprejeta 
ob prihodu * britanske vode

Verjetno izkrcanje v Anversi 
Odtiod Edena in Attleeja

New York, 18. Julija
Predsednik Truman je med svo

jim potovanjem v Evropo na kon
ferenco treh velesil neprestano ob- 
veščevan o poteku bojev proti Ja
ponski. Časnikarji, ki spremljajo 
predsednika na tem potovanju, 
sporočajo, da je bila na križarki 
pripravljena posebna soba za. zem
ljevide, ki jih Truman -in njegovi 
svetovalci podrobno preučujejo. Po- 
leg razgovorov, ki se tičejo vojne 
proti Japonski, predsednik preuču
je program bodoče konference, ki 
se bo vršile v Berlinu. Truman je 
imel tudi dolge razgovore z zuna
njim ministrom Bymesom to pove
ljnikom glavnega mornariškega 
stana admiralom WiUiam D. La- 
syleasyom. Predsednik je v nepre
stani zvezi z Belo hišo, z vojnim 
to mornariškim ministrom to z 
ameriškim poslaništvom V Londo- 
nu to Moskvi.

pravijo, da so zadnje priprave za 
sestanek v Berlinu končane. Po
dročje, kjer se bo vršila konfe
renca, je zaprto za novinarje prav 
tako kot za drugo občinstvo. Po
skrbeli so tudi za. neposredno stal
no zvezo z Londonom.

Važnost sestanka 
poveljnikov v Berlinu

Berlin, 14. julija 
Poročevalec Frank Kingdom, je

naobilov to topov. Gre mogoče za 
naj večjo vojaško parado, odkar je 
Anglija »topila v vojno. V sprevo
du je korakala popolna angleška 
sedma oklepna divizija, slavne 
«Pušžavske podgane*, ki ao al pri
borita pot od Alemelna do oerčja 
Evrope.

Tiskovna brzojavna poročila jav
ljajo, da so ameriške to britanske 
zasedbene sile prevzele popolno 
nadzorstvo nad svojimi predeli ber. 
Tinskega ozemlja. Organizirajo že

včeraj na radiju rekel, da je vče- i ameriške prevoze živeža za pretoi-
rajšnjl sestanek Štirih zavezniških 
generalov v Berlinu bil znatne važ
nosti, ker more imeti pomembne 
posledic« na splošni položaj.

Kingdom je rekel med drugim: 
“Podrobno smo razpravljali o so
delovanju med Združenimi nerodi. 
To sodelovanje je danes postalo 
načelo stvarnosti. Pri isti mizi so 
francoski, angleški, sovjetski in

Zadnje vesti te Londona poroča-
jo. da bosta v najkrajšem času od 
potovala na sestanek treh velesil 
v Berlin angleški zunanji minister 
Anthonv Eden in vodja delavske 
stranke element R. Attlee.

Križarka «Augusta», na kateri 
prihaja v Evropo predsednik Tru
man. se že nahaja v britanskih 
vodah. Danes zjutraj se je pridru
žila ameriški križarki večja skupi
na britanskih vojnih ladij, bi Jo 
bodo spremljate kot častna straža. 
Mislijo, da se bo predsednik Tru- 
man izkrcal v Anversi..

Novinarska' poročila iz Berlina

vprašan jih za jutri ali za daljno 
bodočnost. Zgodovina je izbrale 
Berlin za poskusni kamen novega 
reda; če bo tesno sodelovanje uspe
lo v nemški prestolnici, zakaj naj 
bi ne uspel drugje ali celo v vsem 
svetu? Lahko rečemo, da je od te
ga uspeha odvisno, če bo novi red 
zajamčen vsaj na naše pokol jen je 
ali šp aa dalj časa*.

Včeraj se je vršila v Berlinu ve
ličastna parada, pri kateri so sode- 
tovall tisoši angleških vojakov, 
mornarjev to letalcev, V sprevodu 
je bilo tudi mnogo tankov, avto-

valstvo ozemlja, katerega so za
sedle ameriške sile. Dokler pa pre
vozi ne bodo začeli poslovati, bodo 
preskrbo zagotovile sovjetske ob
lasti.

Pottersonove izjave
o ameriški politiki

v Nemčiji
Washtagton, 14. julija 

Podtajnik za vojne zadeve Pat- 
terson je dejal1 na tiskovni konfe
renci, da bo prva stopnja nadzor
stva Združenih držav v Nemčiji 
preureditev nemškega mišljenja, 
ki so ga v 12 letih razrušili na. 
cistični nauki. V ta namen, je 
dejal, bo Zavezniška vojaška upra
va Izdajala časopise, ki bodo v 
soglasju z ameriškimi ideali objav
ljali - novice brez kanmentarja ali 
izpremembe.

Patteraon je dejal; da j* to del 
nalog ameriške nadzorovalne kh-
«to®ije, ki j« Mia te FWB,

Sovjetsko poveljstvo je vzelo v 
roke upravo to se lotilo brezupne
ga vprašanja prehrane. Brezupno 
je vprašanje predvsem — kot že re
čeno —• zaradi pomanjkanja pre
voznih sredstev.

Dunajčani stoje zdaj pred zelo 
težkimi vprašanji. Kljub temu se 
poizkušajo vrniti k nekdanjemu ve
selemu življenju. Priredili so že 
operno predstavo in odprli neko 
gledališče ter nekaj kinov. Toda 
narod zahteva kruha.

... ________ ___ ____. vseh ameriških republik,
ni. Izkrcanje se izvrši tako da se zboljšati življensk* raven v polje- j V mesto prenesli vojne naprave, 
izkrcajo napadalne čet* dopolnilne j delskih vprašanjih, kmetov to de- j S približanjem fronte so Dunaj- 
čete, težka oprema, skupine delav-1 l*'vcev- “ pomagajo v poljedelstvu, j čanl »pet občutili vso težo vojne, 
cev to oskrba z najmanjšo možno j °dp"flla^tvo Rženih držav, ki! ker »o si morali vojaki Rdeče voj- 
izgubo človeških življenj. ga je odobril predsednik Truman, j ske izvojevatl dohode v mesto s 

tvorijo poljedelski podtajnik John težkimi boji. Zdaj je sicer videti,
P. Hutson kot predsednik, Lesile A. 
Wheeler, ravnatelj urada za polje
delske stike z inozemstvom kot

da se je na Dunaj vrnilo normalno 
življenje.

Mnoge čete so ga že zapustile ln
podpredsednik ter približno 20 stro- j pri vzdrževaju reda sodeluje mest- 
kovnjakov in svetovalcev.

Te dni so v Rimu objavil pod 
okriljem, mednarodnega zavoda za 
poljedelstvo v Rimu drugi zvezek 
četrte knjige z naslovom «Blbllo- 
graphie Internationale d’economie 
ruraie*. Knjiga vsebuje okoli 380 
člankov in »pisov.

★
Po mnenju Hale Hubbarda, glav

nega Inženirja .pri zrakoplovni 
družbi v Lockseedu, bodo mogli si
stem raketnega pogona uporabiti za 
vlake, avtomobile, in verjetno za 
druga prevozna sredstva. Tvornice 
Lookseed proizvajajo tip lovskega 
letala, ki je znan pod imenom 
((drveča zvezda*.

*
Dunajski radio je objavil odlok 

avstrijske vlade o zopetni prido
bitvi avstrijskega državljanstva. 
Odlok tudi določa, da morejo poli
tični prestopki, ki so bili Izvršeni 
po 27. aprilu 1945, povzročiti izgubo 
avstrijskega državljanstva,

★
^ General De Ganile je po radiu 
pojasnjeval odločitve, ki jih je pre
tekli torek naredila francoska vla
da o volitvah za ustavodajno skup
ščino in novi ustavi, ki naj se da 
deželi. General De Gaulle je izjavil, 
da današnja francoska ustava 
kljub temu, da ni nezadostna, ne 
odgovarja več. Misli, da vlada med 
Francozi sporazum, ki temelji na 
čustvu in razumu, sporazum o glav
nih spremembah v bodoči ustavi. 
General je dodal, da bo obširnejše 
razložil svoje misli, ko bo prišel 
pravi trenutek.

1 *
Ameriški urad za vojne informa- 

olje «OWI» je včeraj javil, da zna
šajo ameriške izgube v vojski to 
mornarici od izbruha vojne 1.049.104 
oseb. Od teh je 243 165 mrtvih, 
635.839 ranjenih, 48.777 pogrešanih, 
ostali »o pa ujetniki.

★
Francoske poročevaaka agencija 

javlja da je Armand Annet, bivši 
glavni guverner Madagaskarja, 
zaprt v Fresnes. To je mož, ki je 
ukazal, naj se francoske čete upro 
britanskemu izkrcanju teta 1042. 
Agencija Reuter dodaja, da je An
net, ki je bil aretiran pretekli me
sec v Kasablankl, odgovoren za 
vseh 6 mesecov, ki so sledili iz
krcanju. Predhodno je ukazal, da 
se pristaši generala de Gaullea 
aretirajo.

na policija z zasedbenimi četami.
Dunajčani zelo občutijo pomanj

kanje živil. Preskrba je otežkočena

na bo zadostovala za tri mesece 
za vse predilnice v Sloveniji, Tudi 
rezerve zadostujejo približno za tri 
mesece, tako da bo za pol leta 
dovolj surovin.

Govorice, da so prepognjeni di
narski bankovci brez veljave, eo 
bron podlage. Tudi prepognjeni 
bankovci so redno plačilno sred
stvo.

250.000 Jugoslovanov bo v krat
kem repatrliranlh lz ameriškega 
okupacijskega sektorja Nemčije. 
Doslej je Šlo skozi Slovenijo 64.089 
oseb, ki so se vračale na svoje do
move, med njimi Jo bilo 12.651 
tujcev.

Ptujsko železniško pnogo eo
Nemci strahovito razdejali. Pri 
96 km proge ao podrli 28 mostov, 
razstrelili vse kretnice, vodne po
staje itd. Progo sedaj popravljajo. 
Pri delu uporabljajo tudi 3.000 
vojnih ujetnikov. Les morajo do
važati s Pohorja, zasilno železno 
gradivo pa je iz Borovnice.

48 odstotkov Slovenije je porasle 
z gozdovi. Letni prirastek pa znate 
zdaj samo 3 milijone kubičnih me
trov namesto štirih, kakor je bilo 
v normalnih razmerah. Normalno 
bi moralo biti v slovenskih gozdo
vih okoli 200 milijonov kubičnih 
metrov lesa. Strokovnjaki pa ce
nijo, da ga je le 160 milijonov 
torej 20 odstotkov manj. Prima
njkljaj predstavlja vrednost 4 
milijard dinarjev. Pod okupa
torjem so gozdovi zelo trpeli. Ve
liko jih je tujec izsekal, veliko pe

terih so sami nakupovali; na vse to. uničil lubadar. V drevesnicah je 
to bili upravičeno ponosni, ' propadlo na milijone sadik. Ker

V prvih letih desetletja 1860 - 70 
se je zadružno gibanje raz Urilo na
vso Veliko Britanijo in bilo or ga- njoki, da je ohranjen najmanj tri

okupator ni mogel sekati oddalje
nejših gozdov, računajo strokov-

Predsednikov posvet

nizirano v treh vsedržavnih orga
nizacijah. Prva je bita Zadružna 
zveza, osrednja ustanova za uprav
ljanje in vodstvo zadružnega giba
nja, drugi dve sta bili Zadruga za 
j>eletrgovino z blagom in Škotska 
zadruga za veletrgovino z blagom. 
Zadnji dve zadrugi, ki sta imeli 
značaj zvez za nakup blaga rta de
bela in za proizvodnjo v lastnih to
varnah, sta poslovati samo z last
nimi zadrugami v Angliji oziroma 
na Škotskem.

DANAŠNJI POLOŽAJ
Vrenotno se nahajajo zadruge v 

pdtožaju, Hi je znatno tzbotjlan. 
Njihove prodajalne, ki so svoječa- 
mo bile v postranskih, ulicah, se 
danes pojavljajo rut. glavnih mest
nih prometnih žilah. V teh prodor 
jalnah so priključili prvotnim, 
/predmetom, za gospodinjstvo pse 
.predmete, katere človek in njegova 

| družina rabi za udobno življenje. 
Zadružno gibanje v Veliki Bri-

_______

Rreaeeapus to-uman razgovarjL z .fosephoto 
bivšim ameriškim poslanikom v Moskvi, z nu 
VVIHiamom D. Leahyem, načelnikom glavnega Otona *n * Hnnryjmn 
Hopkinsom (desno), predsednikovim svetovalcem. Slika J» Mtoi 

posneta v Bell hiši v Wa»liingtonu.

r.
P«!

Predsednik Truman

Prva švedska parnika
▼ gdanskem pristanišču

Gdansko, 14. julija
Kljub temu, da težita nemški 

oklopnicl Gneisenau in Sehlesvvig 
Holsteto, pet tovornih to mnogo 
manjših ladij potopljenih v prede
lu morja med gdanskim in gdrinj- 
sklm pristaniščem ter je bilo danes 
odprto gdansko pristanišče trgov
skim ladjam. Prva sta bila šved
ska parnika, ki sta bila natovorje
na s papirjem. Vendar bo trajalo 
dolgo, preden bodo mogli prista
nišče uporabljati zaradi velikih 
poškodb, ki so jih povzročili Nemci 
ter številne magnetske mine, ki so 
jih tam pustili.

Generalni ravnatelj za pristani
ška obnovitvena dela Wiadyslaw 
Szerovrica je izjavil dopdsnikarju 
«Assoeiadet Pressa*, da bo obnova 
pristanišča zahtevala mnogo časa. 
Dva pomola levega predela sta že 
urejena, dva popravljena žerjava 
moreta že iztovarjatt to nat<wa»ja- 
ti precejšnjo količino blaga.

Vinsonov« l*Jave 
o splošni zaposlitvi

Waahington, 14. julija 
Ravnatelj urada za vojno mobili

zacijo to preusmeritev Fred M. Vto- 
son Je potrdil, da podpira zakonski 
osnutek, Murraja Wagnerja za 
splošno zaposlitev. Načrt sedaj pre
učujejo.

Vlnson je označil zakon kot prvi 
korak, ki je potreben za ustvaritev 
popolnega načrta o gospodarskih 
in političnih smernicah, da bo mo
goče doseči zadovoljive pogoje 
sestavu svobodnega gospodarstva.

Vlnson j« dodal: (Trgovina, delo 
in poljedelstvo ne morejo sami za 
gotoviti vzdrževanje. visoke ravni 
tako v proizvodnji kot pri delu, ta
ko da bo morala vlada, ki dete, 
blaginjo vseh prevzeti to odgovor
nost.* i

Predsednik Truman je pred krat. 
ki m izjavil, da bo po svoji vrnitvi 
iz Berlina imenovat Vtosona ga fi
nančnega ministra.

letni posek lesa v približni množini 
9 milijonov kubičnih metrov, kar 
predstavlja vrednoat okrog 900 mi
lijonov dinarjev. Velegozdovi so 
dobro ohranjeni, kmetijski gozdovi 
pa so v zelo slabem stanju. Večino
ma so preveč izsekani, premalo ne
govani to slabo upravljeni. Po
trebe po lesu so ogromne. Samo 
železniških pragov potrebujejo 
okoli 300.000. Slovenija potrebuje 
na leto 1,200.000 kub, m drv; od te
ga najmanj 500,000 za mesta to 
javne ustanove. Rezerve ae zelo 
trošijo, nova proizvodnja pa je 
otežkočena, ker primanjkuje ose
bja. V slovenskih gozdovih je da
nes zaposlenih komaj 15 db 20 
odstotkov izvežbenih delavcev 
predvojnega »tal« te. Računajo pa, 
da pozimi ljudje ne bodo preže- 
bovali.

tem smšsht, da je Miko čim. za
druge vsakdo po lastnem svobod
nem preudarku, temveč da Idhko 
kupuje » zadružni prodajalni vse, 
dei ali pa tudi nič od svoje potre
be. Obseg delovanja brittmskih za
drug lahko najbolje presodimo iz 
dejstva, da zadruge polno zapo
slujejo 350.000 uslužbencev. Ena iz
med zelo ugodnih strani Rochdal- 
tke ga sistema zadrug je v tem, da 
delujejo enako ugodno v majhnih 
krajih kot v velemestih), kjer so 
trgovinske razmere popolnoma dru
gačne. V Veliki Britaniji so neka
tera velemesta, kjer imajo prodajne 
zadruge več kot 100.000 članov. 
Konzumno družtvo v Londonu — 
ki je samo eno izmed nabavljalnih 
zadrug v angleški prestolnici — ima 
800.000 članov, Sila zadružnega gi
banja v britanski prestolnici je 
omogočila izvedbo načrta, ki je 
vzbudil živo zanimanje v Veliki Bri
taniji celo v vojnem času. Imeno
vana Londonska nabmljalna za
druga je bila v stanju nabaviti bla
ga v vrednosti 400.000 funtov v 
enem izmed velikih veletrgovin v 
Oxford Street v West Endu v Lon
donu, kjer se nahajajo najzname- 
nitejie veletrgovine v Veliki Bri
taniji.

MEDNARODNO GIBANJE
Uspehi, katere je doživelo zadruž

no gibanje v Veliki Britaniji, hišo 
povzročili, da bi britanski zadru
žniki pozabili na svoje dolžnosti do 
podobnih poskusov v drugih deže
lah. Britansko zadružno gibanje je 
navdušen pabamik Mednarodne za
družne zveze, po kateri je v zvezi 
z vsemi zadružnimi gibanji v svo
bodnih deželah.

Bnaten znesek je b& zbran za

Dva nova poslanika
▼ Jugoslaviji

Beograd. 13. julija
V Jugoslavijo je prispel velepo

slanik poljske republike Jan Ciril 
Vendo. Ugledni poljski pisatelj in 
novinar Jan Ciril Vendo je bil ro
jen v Varšavi leta 1900. Za velepo
slanika poliske republike v Jugo
slaviji je prišel s pbložaja pomočni
ka ministra za kulturo in umet
nost. V poljskem političnem življe
nju je Ul podpredsednika osrednje
ga odbora poljske demokratske 
stranka

Švicarski poslanik Edvard Žel
ve rger je predložil kraljevim na
mestnikom v ielenl dvorani skup
ščine svoje poverilnice. Spremljal 
ga Je švicarski konzul. Svečanosti 
je prisostvoval tudi Jugoslovanski 
zunanji minister Subašič. Švicar
ski poslanik'je v svojem govoru 
dejal: «Izročam svoje poverilnice. 
Želim izraziti svoje globoko obču
dovanje, ki ga čutt švicarski narod 
do Jugoslavije to do junaštva, ki 
ga je pokaralo Jugoslovansko ljud
stvo.*

s/clad «Svobode». Pričakujejo, da 
bo sklad dosegel veličastno vidno 
500.000 funtov katere bodo upora
bili za obnovo zadružnih ustanov v 
deželah, ki so trpele pod nacistično 
oblastjo.

Pomoč, katero je britansko za
družno gibanje dalo splošnemu 
vojnemu naporu Velike Britanije, 
je bOa ogromna. Razen oskrbe 
znatnega dela angleškega naroda, 
ki je bOo pogostoma izpostavljeno 
bombardiranju, je stavilo britansko 
zadružno gibanje mnoge svoje tvor- 
nioe neposredno na razpolago m 
vojno proizvodnjo »«**»«*>’ 
tnega vojnega načrta.
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SESTRE «IZGUBLJENEGA BATALJONA»

Iz Coiregidoija v §. Catalino
NEZNOSNO ŽIVLJENJE IZČRPANIH 
BOLNIČARK 'J KONČNA REŠITEV

n
25. junija, ko je kirurg 

ravno zašil raztrgano lice ne
kega vojaka, je nenadoma 
dospelo v operacijsko dvora
no povelje: * Zberite vse vate 
stvari, v treh urah odidemo/» 
Ko je zdravnik končal, sem 
jaz skrbno zavila nate istru- 
mente in zdravila. Rečeno 
nam je bito: eVse, kar lahko 
vzamete,v, je po en kovčeg za
dve bolničarkis.

Neko drugo dekle in jaz 
sva pospravili v kovieg, kar 
je bilo mogoče. Nismo vedele, 
da pripravljamo kovčeg za 
*Weekend», ki bo trajal dve 
leti in pol. Nihče ni več videl 
svojih kovčkov in osebnih 
predmetov. Nismo se poslo
vile od zdravnikov in ranjen
cev, ker smo mislile, da bomo 
odpotovali skupaj. Ampak na 
ladji, ki je bila namenjena v 
Manilo, smo izvedele od 
japonskega častnika, M je bi
val pred vojno v San Fran
ciscu in je vzkliknil: *0h, zar 
kaj misem ostal v Ameriki*, 
Nato nam je dal postreči e 
čajem in slaščicami.
NOVI PRIJATELJI

Sedaj nam je bilo jasno. 
Japonci so si prisvojili bot- 
Milnice ameriške vojske. Me 
bi morale biti internirane kot 
civilisti v taborišču na 
prostoru vseučilišča v Santo 
Thomas. To je bila do zdaj 
najslabša novica. Pripadale 
smo vojski in naša dollnost je 
bila ostati zveste našim sdi- 
Micam in negovati nate ranje
ne mote. Nismo hotele, da bi 
jih oskrbovale japonske bolni
čarke.

V pristanišču so nas spra
vili na tri vozove. Vsak voz 
je stražil japonski vojak s 
puško. Tako smo se vozile po 
ulicah Manile. Trije vozovi 
polni prestrašenih in jeznih 
ameriških bolničark. Filipinci 
so nam ploskali, kas nas je 
nekoliko obrabilo. Na prostor 
vseučilišča so nas obkolili in 
objeli Američani, ki so biti le 
tam internirani. Mnogi med 
njimi so imeli mole, sinove ali 
zaročenke na Oorregidorju ali 
v Bataanu in so hrepeneli 
izvedeti kaj o njih.

Japonski poveljnik tabo
rila se je zelo razjezil zaradi 
te demonstracije. Morale smo 
zopet na vozove in »o nas 
peljali v Santa CataUna v ne
ko katoliško dekliško šolo. Tu 
so nas zaprli n dve veliki sobi, 
ki so dva meseca predstavljale 
ves naš svet. Vsak dan so 
nam dovolili sprehod po dvo
rišča in lahko rečemo, da ves 
čas nismo delale drugega kot 
spale, ker so bile naše moči 
zaradi dolgih ur dela na Cot- 
regidorju zelo izčrpane.

Ako bi se ne bil nepri
čakovano pojavil angel varuh, 
bi ostale popolnoma odrezane 
od sveta. Ta angel je bila 
gospa Hube, bivša bolničarka 
vojske Združenih držav, ki je 
po poroki z nekim bogatim 
Nemcem v Manili postala 
nemška driavljanka in ni 
bila internirana.

Gospa Hube, M je štela 
80 let, je zahtevala od višjega 
japonskega poveljstva dovo
ljenje, da nas sme obiskati. 
Prinesla nam je živež, sadje 
in druge osebne predmete, ki 
smo jih potrebovale. Kar pa 
je bilo najboljše, prinesla 
nam je vesti. Gospa Hube je 
imela tudi zaklad nepre
cenljive vrednosti: radio-apa-

rat za sprejemanje na velike
daljave.

Naše novo bivališče so bile 
4 sobe v stavbi vseučilišča. 
V vsaki sobi je bilo n na
vadnih, trdih postelj, druga 
poleg druge. Primanjkoval je 
prostor in domačnost.

Santo Thomds je bil majhen 
svet 40 hektarjev, M je bil 
obdan e kamenitim zidom. Ne
katere stavbe so bile starejše 
kot v Manili, druge pa bolj 
moderne. Trate trn vrtovi so 
bili zelo lepi, a gotovo niso 
bdi urejeni za sprejem 4 W* 
soč internirancev. Santo Tho
mas ni bilo nikoli vseučilišče, 
kjer bi mogli dijaki bivati in 
živeti. Ni imelo spalnic. 
Japonci so loHU moške od 
tensk in jih nastanili po 
hodnikih, predsobah, kleteh 
in podobno.

Življenje v tem majhnem 
svetu je bilo za nekatere 
neznosno. Bolničarke, ki smo 
dstale neprekinjeno po 18 ur, 
nismo imele časa za godrnja
nje. Izvolili smo si župana v 
osebi gosp. 0. C. Grinnla, biv
šega poslovnega človeka in 
osrednji odbor. To je bila 
naša vlada, ki pa ni imela no
bene oblasti. Imeli smo tudi 
ječo, ki pa ni prišla vpoštev, 
razen če so Japonci vtaknili 
koga vanjo. Eden, ki je cesto 
prihajal v ta prostor, je bil 
dr. Teodor Stevenson, naš 
primarij in sanitetni častnik 
v taborišču. Kadar je kakšen 
interniranec umrl, je zapisal 
dr. Stevenson kot vzrok smrti 
<lakota», če je bil prepričan, 
da je res to vzrok smrti. 
Japonci so tedaj zahtevali, 
naj spričevalo spremeni. Ce 
je to odklonil, so ga zaprli v 
ječo. V Santo Thomasu je 
bilo življenje tvegano. Dva 
tedna pred našo osvoboditvijo 
je izginil župan Grinnel, kar 
se je že zgodilo z drugimi. 
Japonci so biU mnenja, da 
preveč ve..,
VESTI IZ DALJAVE

Pogum in moč nam je 
dajala majorica Maude Dar 
vidson, naša prva bolničarka 
v Corregidorju. Bila je sivih 
las, močno shujšana, vendar 
je bil njen nastop vedno 
vojaški in odločen. Ščitila nas 
je in se borila za naše pravice 
v bolnici z tako vnemo, da so 
se je Japonci bali.

Japonci so dovoljevali ne
kaj trgovine med taboriščem 
in zunanjim svetom, nekak
šno črno borzo in ustanovili 
tudi nekakšno banko, kjer so 
morah vsi interniranci vložiti 
svoj denar, od katerega so 
potem smeli dvigniti vsak 
mecec 50, pesos. Japonci so 
tudi dovolili Filipincem grad
njo majhnih hišio iz bambu
sa v taborišču, katere so 
dajali internirancem v najem; 
najprej po sto pozneje pa po 
1000 pesos.

Mnoge družine so se poslu
ževale teh hišic, ker so nudile 
vsaj nekaj domačnosti.

Neko jutro smo slišali 
brnenje letal: bila so velika 
letala mornarica Združenih 
držav, prva, ki smo jih videli 
po Betaanu. Nikoli nisem vi
dela tako velikih letal. Bom
bardirali so točno, kar so tu
di Japonci občudovali, med
tem ko smo se interniranci 
veseli objemali in plesali. Od 
tega dne dalje so ameriška le
tala redno prihajala. Za Bo
žič je letalo *liberator* spu
stilo dež poštnih razglednic,

božičnih voščil predhodnika 
Roosevelta in ameriške voj
ske, ki so nas spominjale 
njihovih obljub na skorajšno 
vrnitev. Nekaj dni pozneje so 
Japonci sežgali vse svoje za
piske in mi smo čutili, da se 
bliža svoboda.

Nekega večera, ko sem bila 
zaposlena v bolniški sobi, sem 
slišala velik hrup in preden 
sem se zavedla, kaj to pome
ni, je planil v sobo Američan 
kričeč: *Kje se moja ženat» 
Bil je Frank Hewlett, do
pisnih <United Press*. Pe
ljala sem ga v bolniško sobo 
za ženske, kjer je našel svojo 
ženo po treh letih ločitve.

Santo Thomas je prešel 
hitro v ameriško posest

■YQIM!. glasujejo Tržaška kronika

Prebivalstvo Doline Je Izrazilo 
željo, da združi svojo občino z ob
čino v Miljah; stotnik E. A. V a* 
leniime, častnik za civilne zadeve 
Zavezniške vojaške uprave v Mi
ljah je sklical v četrtek sestanek 
zastopništva obeh občin, da bi pro
učili vprašanje.

Stotnik Valentino je pri otvoritvi 
konference izjavil, da bi želel iskre, 
no in izčrpno razpravo, kakor tudi 
nasvete, kako naj Zavezniška vo
jaška uprava najboljše upravlja 
področje v korist vsega prebi
valstva.

Pri zadnjih ftnglrfklh volitvah, katerih Izidi bodo objavljeni 27. t. 
m., m> glasovali tudi angleški vojaki na vseh svetovnih bojiščih, 
kjer so angleške čete bor jo za svobodo sveta. Slika kaže volflea — 

angleškega vojaka — pri glasovanju v Trst«.

Berlinska zračna obramba
je bila boljša kot londonska

eBeriin je M pMd zračnimi na
padi mnogo bolje branjen kot 
London*, je Izjavil letalski povelj
nik EawcAt, določevalec dljev pri 
letalskem maralu Harrisu, ko je 
govoril o bitki aa Berlin.

«Nemct so svojo protiletalsko 
obrambo razvili do teke mere, da 
iso bili sposobna zbijati letela 

j Mosldto» na 14.000 m- Ob neki 
I priliki so od šestih Moskitov zbili 
štiri.*

Kljub temu uspeh zavezniškega 
bombardiranja Berlina ni bil ma
lenkosten. Število letal, ki so so
delovala pri zračnih napadih na 
nemško prestolnico, je bilo silno 
veliko, — Zavezniški letalci se ni. 
so ztrašill dobre berlinske obram
be, marveč so doprinesli s svojo 
aeustrašenostjo ta borbenostjo ze
lo pomemben deleč piri uničenju 
mesta, ki so ga Nemci hoteli pri
kazati kot trdnjavo, v kateri se 
bodo do kraja bojevali.

Naslednje številke o letalskem 
sodelovanju prt boju aa Berlin, ki 
so bdi« zdaj Objavljene, govore sa
me po sebi dovolj značilno; v teku 
bitke za Berlin Je BAF portala

vek, ki ga je vrglo čez 800 metrov 
daleč, a je ostal kljub temu aiv.

Jaoobs se Je vračal z letalom iz 
Kitajske domov na dopust, ko se 
je dogodila nesreča. Kesneje so 
odkrili, da ga je pahnilo skozi 
vrata letala, ki se je zrusilo.Sunek 
nek ga je vrgel v zrak ter ga nesel 
več kot 800 metrov daleč. Priletel 
je na gnil štor, ki jd omilil padec. 
Brez poškodb seveda ni ostal. Zlo
mil »1 je gleženj ta več reber, ostal 
pa je živ.

Pet ur Je ležal v nezavesti. Do
mačini so javili nesrečo oblastem 
ta dva člana reševalnega oddelka 
sta se spustila s padali na kraj 
nesreče ter s penicilinom ta trans
fuzijo krvi rešila Jacobsovo živ
ljenje. Poleg tega sta tudi očistila 
prostor, na katerem je kesneje 
pristalo majhno letalo, ki Je od- 
premilo Jacobea v bolnico.

ZNANOST■

IN TEHNIKA
Letalo, ki J« lovilo 
leteče bombe

Železniika nesreča
Avana, 14. julija 

Vlak, ki j« vozil lz Havane v 
Santiago na Kubo, se je na ovinku 
pri Viktorla de las Tanas .iztiril

nad mesto 18.000 letal. Od teh jih |[ stroj pa »e Je s tremi potniškimi
je 16.666 izvedio napade. pri čenišir j prevrnil. Pri nesreči je
J ' bilo 19 mrtvih ta 100 ranjenih.40 000 ton bomb, 

bili samo štirje
Iz-
od-

so odvrgla 
gubljenl so 
stotkl letal.

Vodstvo bombnlške skupine sa
mo je uničilo 1.080 ha mesta. Med 
zadetimi poslopji so ministrstvo 
za zrakoplovstvo, poljedelstvo, 
propagando, notranje zadeve, vz
gojo, pravdo, finance, promet, 
pošto ta telegraf, kancelerska pa
lača, predsedniška palača, trgov
ska zbornica, glavni stan Gestapa, 
vojno ministrstvo ta. poslopje ad- 
miralitete.

Poleg tega Je bilo bombardiranih 
tudi 72 tovarn, pomembnih pošlo- 
ptj ta 59 vojaško zelo pomembnih 
ciljev. Uničenih ali poškodovanih 
je bilo tudi na stotin« manjših 
koncernov, ki so predstavljali 
važna kolesa nemškega vojaškega 
stroja.

Naravnost neverjetno
Narednik Jacobs iz Buffala lah

ko po pravici govori o sreči. Je 
edini preživeli potnik prevoznega 
letala, ki se j« zrušilo nad tibe
tanskimi gorami, pri čemer je 
našlo smrt 34 potnikov. Poleg tega 
je Jacobs najbrže tudi edini člo-

Objavljenl so bili podatki, ki 
so jih do zdaj držali v tajnosti, 
o britanskem lovskem letalu «Me- 
teor» na raketni pogon, ki so ga 
lansko leto uporabljali proti le
tečim bombam ta ga sedaj cenijo 
kot najboljše lovsko letalo na sVe- 
tu. «Meteor» je enosedežni nizko- 
kritaik iz kovine, ki ima dva mo
torja združena v turbine, ki 
proizvajajo močan tok plinov, ki 
Izhajajo zadaj iz letala ta ga za
radi odboja ženejo,naprej. Obo
rožen Je s štirimi majhnimi 20 
mm topovi «Hispano». Letalo ima 
tudi fotografski aparat, ki je obr
njeni v smeri cilja, a lahko de
luje tudi brez uporabe orožja. Na 
poletu je «Meteer» zelo okretno 
letalo. To je prvo letalo na tur
bine in na odbojni plinski pogon, 
ki je v Veliki Britaniji letelo z 
uspehom, bilo tudi praktično upo
rabljeno in mogoč« ima prednosti, 
ki prekašajo vsa druga letala

■ .. 'i<te ----

Dopusti v SSSR spet dovoljeni
Počitnice ta dopusti sovjetskim 

delavoem, ki so jih ukinili do kon
ca vojne, so po poročilih sovjet- 
skega radia »pet dovoljeni. De
lavci, katerih dopusti so odloženi 
do konca letošnjega leta, bodo 
prejemali denarno odmeno.

Dolina se hoče
združiti z Miljeni

PREHRANA

Zavezniška vojaška uprava 
preučuje vprašanje

Stotnik Valentin« Je nadalje re
kel, da je izvedel, da so zaprli ob
činski urad občine Doline ta odpu
stili njene uradnik«. Zakaj se je to 
zgodilo? V tem trenutku so pred
stavniki predložili prošnjo, naj se 
občina Dolina nujno združi z obči
no v Miljah. Neki zastopnik j« re
kel, da je do zadnjega aprila obči- 

blla pod fašističnim nadzor
stvom in je bil edini uradni jezik 
le Italijanščina, Zdaj prebivalstva 
prizna samo krajevni narodno os
vobodilni odbor. Pred prihodom fa
šizma sta Dolina ta Milj« tvorili 
eno samo občino.

posvetovalnega predstavnika za 
Milje in Dolino.

Gospod Pobega j« v odgovoru 
stotniku Valentinu Izjavil, da v 
krajevnih odborih narodno osvobo
dilnega odbora ni bila nobena 
stranka kot taka zastopana. Ti od
bori izvirajo iz nezakonitih odpor
nih gibanj.

Pri vprašanju krajevnega skrb
stva Je stotnik Valentine zatrdil, da 
bodo podpore ponovno izplačevali 
In so fondi za podpore že priprav
ljeni. Ta odločitev bo zelo pomaga
la resnim potrebam prebivalstva. 
Podporo bo razdelil Mestni podpor
ni zavod (E.C.A.). Podporo so po
večali za 3 do 10 lir na dan za očeta 
družine, za 10 lire za ženo in 5 lir 
za vsakega otroka.

Stotnik Valentine Je prosil dele
gat?, da mu pomagajo, da doseže 
večanje vsote za krajevno skrbstvo. 
Zagotovil je prisotne, da bo pred
stavnike, ki želijo združenje občin 
Doline ta Milje, predstavil svojim 
predstojnikom.

Prijava zalog. Sepral poziva vse 
veletrgovce, skladišča, trgovce na 
drobno, da prijavijo vsa zaloge ra. 
cioniranega blaga, ki se bo naha
jalo pri njih ob polnoči dne 16. 
julija. Potrebne obrazce za prija
vo bo dobavil Udis vsem občinskim 
uradom v pokrajini, medtem ko 
morajo Vsi prijatelji v mestu 
dvigniti sami tiskovine pri Prehra. 
njevalnem uradu v Trstu. Prijav 
ne morajo vlagati peki v mestu 
Trstu. Pri dvigu tiskovin za pri
jave bodo vsi trgovol prejeli tudi 
natančna navodila o načinu prija
ve zalog.

Prevzem živilskih nakaznic. 8e-
pral po-zlva že drugič uprave občin 
Lokve, Dutovlje, Repentabor, Se
žana, Grade l In Tomaj, da dvigne, 
jo živilska nakaznice za dvome- 
sečje jullj-avgust pri Uradu *a 
Živilske nakaznice mesta Trsta.

V NAŠIH GLEDALIŠČIH
Gledališče Verdi. Drevi ob 19.30 

se bo vršili v prostorih gledališča 
Verdi simfonični koncert, ki ga 
bo vodil mojster Edmondo De 
Vecchi. Sodeloval bo pianist An
gelo Kesalssoglu. Izdajali bodo 
naslednji program: Respighi —
Stari plesi ta napevi (1. del) { 
Schubert-Liszt — Velika fantazija 
za klavir ta orkester op. 16; Mo
zart — Simfonija št. 41 (Jupiter) 
v d-duru; Smetana — Prodana 
nevesta (uvertura).

Stotnik Valentine je rekel, da kro
žijo govorice, po katerih naj bi bili 
Italijani na področju Doline, ki ni. 
so podpisali prošnje, ustrahovani. 
Ljudem se ne sme groziti, ker no
čejo podpisati prošnje. Ali je res 
prišlo v Dolini do ustrahovanja?

Delegat je odgovoril, da so proš
njo vsi prostovoljno podpisali. Nih
če ni bil ustrahovan.

Stotnik Valentine je izjavil, da 
je kot častnik Zavezniške vojaške 
uprave, prav tako kakor vsi drugi 
častniki strogo nevtralen. Njegov 
položaj na področju j« položaj 
zaupnika, dokler ne bo ta del de
žele končnoveljavno dodeljen po 
odločitvi mirovne konference alt po 
sporazumu z Združenimi narodi.

Zavezniška vojaška uprava je tu
kaj, da predstavlja vse prebivalstvo 
zasedenega ozemlja. Stotnik Va
lentine, bo upošteval pozitivne nas
vete prisotnih delegatov, kako naj
<*a na najbolj« upravljata Dolina *n
Milje.

Ko Je prešel k krajevnem vpra
šanjem, je stotnik Valentine pouda
ril dejstvo, da ima narodno osvo
bodilni odbor na osnovi zakona Za
vezniške vojaške uprave le posve
tovalno funkcijo. Prisotni delegati 
so tedaj predlagali gospoda Fobego, 
člana m lijake občine, za svojega

Gorica
Sodišča bodo

začela poslovati
Polkovnik Simone, komisar za 

gorlške področje, je na temelju 
odredbe predstojnika za civilno za
deve pri zavezniški vojaški upravi 
v Trstu odredil sledeče:

V goričkem področju morajo ta
koj začeti delovati sledeča sodišča: 
okrožno in okrajno sodišče v Go
rici, okrajna sodišča v Gradiški, 
Krminu, Štanjelu (prej v Komnu), 
Kobaridu (prej v Tolminu) in Ka
nalu. Krajevna pristojnost omenje
nih sodišč je omenjena na občine, 
ki so na tej strani razmejitvene 
črte, z različnimi izpremembami, 
ki so posebej omenjene.

Vsi sodniki ta uradniki omenje
nih sodišč bodo čimprej začeli 
poslovati. Storjeni so ukrepi pa 
popolno nepristranost sodišč.

Slovenska sodlKa
v Kobaridu, Kanalu 

In it

25.000 avtomobilov
v službi družb« UNRRA

Washington, 14, julija
Po Izjavi vršilca dolžnosti gene

ralnega ravnatelja družbe UNNRA 
Roya Hendricksona je družba 
UNNRA navočlla preko 26 tisoč 
avtomobilov, ki bodo vozili se le
tos. Avtomobile bodo rabili veči
noma za prevoz živil ta najnuj
nejšega materiala na Poljskem, 
Češkoslovaškem, v Jugoslaviji. 
Grčiji in Albaniji, toda lzvestno 
število Jih bodo prepeljali na Ki
tajsko, kjer je, po lajavi Hen- 
drioksona, obilno povpraševanje 
za pomoč.

Dodal je: »Neobhodno je po
trebno, da se vsa prevozna sred
stva stavijo v promet na cestah 
▼ osvobojenih deželah. Ni dovolj 
izročiti živež in najnujnejši mate
rial v pristaniščih, treba ga je 
tudi srpravitl v kraje uporabe. V 
izveatnlh področjih osvobojenih 
krajev je zdaj zbranega mnogo me 
teriala, ki ga bo treba prepeljati 
v mesta, ki so največ trpela. Ce 
ne bo na razpolago primernih 
sredstev.

KONEC MNOOIH...

tanjelu
Pri sodiščih v Kobaridu, Kana. 

lu in Štanjelu bodo po možnosti 
imenovani slovenski sodniki, ki 
prebivajo na tukajšnjem ozemlju- 
Tudi v Gorici bodo sodniki doma
čini, vendar bo pri razpravah, pri 
katerih bi bila ena stranka sloven
ske narodnosti, sodil tudi sloven
ski sodnik iz tukajšnjih krajev,

V veljavi ostane ukinitev prizi
va na kasacljsko sodišče v Rimu 
ali na katerokoli drugo sodišče. 
Končno sodbo bo izreklo apela- 
oljsko sodišče v Trstu.

Kazenske zadeve imaju pred.

Videm
Obsojeni failsl

Pred izrednim porotnim sodi
ščem sz je zagovarjal Enrieo Cat- 
taneo, bivštl podtajnik republikan. 
skega fašija v Pordenone. Obtože
nec Je bil fašist že od leta 1921, re
publikanski fašist pa Je postal leta 
1943. Obtožnica mu je očitala, da 
je letos 25. marca' ponoči izdal sku
pino rodoljubov, ki so ga zaprosili 
za gostoljubje. Ker je izvedel da 
nameravajo Izvesti drzen ta važen 
podvig, je skrivoma obvestil črno 
brigado ta nemško SS, ki sita ta
koj prišli ter se spustili v težak boj 
z rodoljubi. Tri junaške rodoljube 
so fašisti ujeli, jih mučili, ustrelili 
in obesili. Obtoženec, ki Je bil svo- 
jedobno tako nesramen, da se je 
celo javno hvalil zaradi svojega iz
dajstva, Je pred sodiščem vse za
nikava!. Državni pravdnik pa mu 
)e dokazal vse zločine in sodišče 
ga je obsodilo na ustrelitev v hrbet.

RADIJSKI PROGRAM
Sobota, 14. julija

19 »porod; 19.20 »Slavni pevci*; 20 
poročila v italijanščini; 20.16 poro
čila v slovenščini; 20.30 kajuhov 
večer; 21 lahka glasba na ploščar; 
21.30 «Na glavni cesti* od Čehova; 
22 večerni koncert; 23 veeti v Ita
lijanščini; 28.10 vesti v slovenščini; 
23.20-24 sekstet «Alabarda».

gre za primer« 
žencev.

Poleg omenjenih odločb je ko
misar za goriško področje izdal še 
druge odredbe.

Jj-fE

Nedelja, 15. julija 
7 glasba; 7.10 spored in poročila

Japonska trgovinska ladja so pripravlja na zadnjo pot na morsko 
dno, kjer so v tej vojni našlo počitek številne ladje. Ladjo jo zadel 
torpedo ameriške podmornice. Slika je bite posneta skozi periskop 

podmornice, preden so je podmornica dvignila.

Mrčes Je pičft Jakoba Medeoba
v lice, ko je nabiral drva v gozdu. 
Izkazalo se je, da je bil pik stru
pen

Slabo je postalo iznenada na 
cesti Josipini Sullig. Prepeljali so 
jo v bolnica

Rozina Bavdač iz Tolmina je 
prinesla v Gorico maslo,' da bi ga 
zamenjala za sladkor. Na 
ulici jo je nagovoril neki sladko- 
besedneŽ ter s« ji ponudil, da ji 
bo zamenjal blago. Pustil jo Je 
čakat pred nekimi vežnimi vrati, 
sam pa je izginil skozi druga vra
ta. Bavdaževa ga je seveda ča
kala zaman, končno je obupala ta 

.šla prijavit zadevo na policijo.

v italijanščini; 7.30 poročila v slo
venščin!; 7.45 jutranje pesmi; 8 
pregled sporeda; 8.15 jutranje 
peemi; 8.30 italijanska kmetska 
Ura; 9 kmetski sekstet; 9.30 slo
venska kmetska ura; 10 prenos 
Maše ia Svetega Justa; 11 pridiga 
v slovenščini; 12.20 otvoritev; 12.30 
pestra glasba; 13 poročila v ita
lijanščini; 13.15 poročila v sloven
ščini; 13.30 radijski orkester; 14.10 
obvestila svojcem; 14.30 italijanski 
otroški kotiček; 16 pionirska ura; 
19 obvestite svojcem; 19.20 mojstri 
ritma; 20 poročila v italijanščini;
20.15 poročila v slovenščini; 20.30 
zbor iz Gorice; 21 predavanje; 21.10 
mojstri violine; 21.80 A. E. I. igra;
22.15 operno dejanje; 23 vesti v 
italijanščini; 23.10 vesti v sloven
ščini; 23.20 glasba.

DIREKTOR
poročnik ALFRED L. GRIGIS 

tiskovni častnik, Trst 
Glavni urednik; 

PRIMOŽ B. BRDNIK

-te-te-

EDWARD RUSSELL DEWEY

RAZNOVRSTNE MENE 
KLJUČ BODOČNOSTI

»talno prepirate. Takrat ste lahko | čjem obeegu 1943. Dalj« naj bi pri
da ste v dobi svojih

Kaj povzroča to valovanje v go
spodarstvu? Do danee tega ne va
rno. V zadnjem času so mnenja, 
da je to deloma posledica mene 
tveganja ta opreznosti, ki vlada v 
obnašanju ljudi. Ako je to res, mo
ramo te mene bolje preučiti, da 
nam bo tako mogoče izravnati 
vrhove in nižine s pomočjo psiholo
ške priprave ljudi. Do takrat se na 
mene lahko samo pripravljamo, v 
kolikor je to mogoče, da ne bo
mo trpeli prevelikih Škod, kadar 
bodo nastopile.

V zvezi s tem so stelo točno ugo- 
tovili, da so mene tudi v člove.-kem 
razpoloženju. Na vaeučfltšču v 
Pennsylva»iji je zbiral profesor 
Rez Hereey s svojo skupino po
močnikov petnajst let podatke o 
razpoloženju ljudi — *ele«ničarjev, 
umetnikov, trgovcev ta drugih sta
nov. Razpoloženja vseh teh so se 
redno gibala med stanjem navdu

šenja ta obupa. Mene so bile vide
ti v zvezi z naraščanjem ta pada
njem čustvene energije ta so tra
jale nekaj tednov.

Za moške znaša povprečje okoli 
štiri do pet tednov. Tutu ženske 
imajo, kot Je splošno dobro znano, 
svoje štiritedenske čustvene mene 
razen drugih, ki se neodvisno od 
teh prav tako redno ponavljajo. 
Nage življenje bi bilo mnogo bolj
mirno, če bi poznal vsak svoje me
ne! Tako bi mogli pustiti vse važ
ne opravke za dneve, ko bomo raz
položeni, v dneh slabega razpolo
ženja pa si privoščiti počitek.

Vpogled v razvoj vaše razpolože
njske mene prav lahko dobite, če 
opazujete samega sebe dva ali tri 
mesece ta si točno beležite razpo
loženje. Pazite na dneve, ko vas 
tarejo skrbi, ko se vam zdijo dov
tipi ta smeh pusti in prazni, ko se 
vas poloti v družbi nerazpoloženi e 
ta se z ženo ali svojimi tovariši

prepričata, 
črnih dni.

Ako želite točno sliko, o razvoju 
vašega razpoloženja, sl narišite 
svojo razpoloženjsko črto. Ugotav 
ljajte razpoloženje vsaj dvakrat, 
bolje štirikrat na dan, v enakih ob
dobjih. Svoje razpoloženje označite 
na sledeči načta: -I- 6 vesel — ra
zigran; + 5 živahen; + 4 podo- 
zeten žaljiv; + 3 družaben; + 1, 
+ 2 kadar se počutite do
bro; 0 nejasno, »50 — 60»; — 1,
— 2 kadar se počutite slabo; — 3 
Jezen, nasajen; — 4 nerazpoložen;
— 5 pesimist, žalosten; — 8 za
skrbljen. '

Vsak večer označite povprečno 
razpoloženje minulega dne na te. 
beli. V nekaj mesecih boste imeli 
lep pregled svojih rednih duševnih 
men.

Pri preučevanju bolezni so ugo
tovili, da so skoraj vse podvržene 
znatnemu valovanju, od meseca do 
meseca ta od. leta do leta. Zdravst
veni oddelek newyorške občine Je 
ugotovil, da primeri raznih bolez
ni vsaj v tem mestu naraščajo ta 
padajo v rednih obdobjih. Primeri 
davice zelo narastejo vsakih šest ali 
sedem let, ošpice pa še črto v mno
go večjem obsegu vsaki dve leti

Po teh podatkih, ki so jih zbrali 
in uredili 1940, bi morah nastopi
ti obe bolezni istočasno v najve.

neslo to leto tudi veliko primerov 
otroške paraite®. In tako se Je zgo
dila

Mene v razvoju bolezni se pojav
ljajo tudi pri vseh vrstah živali. 
Število divjih živali v Severni Ame
riki, volkov, divjih mačk ta pod
gan dosega svoj višek vsakih devet 
ali desat let. „To valovanje ni važ
no le za lovce ta trgovce s koža- 
mi, ampak tudi za vas, če hočete 
kupiti kožuh. t

Vzemite na primer mačko. V ča- 
su, ko doseže mena njihovega šte
vila svoj višek, Jih Je dvajsetkrat 
več kot v času najniijega stanja 
mene. Preden so odkrili to meno, 
ni vedela družba «Hudson Bay 
Company», ki kupuje kožuhovino 
od lovcev, popolnoma nič o tenu, 
kdaj in v kakšnih količinah bodo 
prodajali lovci kožuhovino raznih 
živali. ,

Pri raziskovanju vzrokov te me
ne so ugotovili, da Je podobna šte. 
vllčni meni divjih kuncev, ki so 
glavna hrana divjih mačk. Divji 
kunci pa so izpostavljeni bolezni, 
ki jih vsakih devet ali deset let 
skoraj do zadnjega uniči. Toda 
kunčje' bolezensjgp mene znanost 
žal še ne more raztolmačiti.

Videti je, da je odvisno človeštvo 
vsaj od ene letne mene. Dr. Elworth 
Huntington iz Yalea, ki je preuče
val podatke e milijonih rojstev in

smrti, pravi v svoji knjigi «Obdo- 
bje rojstev«, da moremo slediti me
ne v številu rojstev v prastare ča
se, ko je ostalo pri življenju le ma
lo tistih otrok, ki niso bili rojeni 
ob najboljšem letnem času. Kateri 
je ta čas? Za večji del Združenih 
drjav, pravi, je najboljši čas za spo
četje v maju in juniju, ko so lju
dje najbolj zdravi. Takrat spoče
ti otroci se rode ^mesecih februa
rju ta marcu, ko je duševno raz- 
položenje ljudi najboljše.

Ugotovili so razne podatke, ki ka
žejo, da so se rodili nekateri zna
meniti ljudje v istem letnem času. 
Toda to ni v nobeni zvezi z astro
logijo! Profesor Huntington nava
ja, da so ugotovili pri pregledova- 
nju rojstnih podatkov oseb, ki so 

angleški enciklopediji, da so se 
mnogi ameriški duševni voditelji 
— kot vzgojitelji, pisatelji ia mi
sleci — rodili v mesecih februarju, 
marou ta aprilu. Umetniki — sli
karji, glasbeniki, igralci — dajejo 
prednost oktobru in novembru. 
Podjetniki, trgovci, državniki ta 
generali se porajajo predvsem v 
dobi med oktobrom ta janua
rjem. Toda meseca Junij in ju 
lij sta videti kot najmanj ugoden 
čas za rojstvo gefaijev.

Vprašanje vremena, ki je stole, 
tja mučilo znanstvenike, bi bilo 
mogoče rešiti z upoštevanjem men, 
Tako nam dajejo danee vremenske

napovedi za daljšo dobo. Vzemimo 
sledeči primer: dr. C. G. Abbot, 
vodja velikega zavoda v Washing- 
tonu, je ugotovil, da se ponavljajo 
vremenske izpremembe navadno 
vsakih tri ta dvajset let. Rekel mi 
je, da je mogoče dati še mnogo toč
ne j »e napovedi, če upoštevamo po
datke dveh 23 letnih men, t. j. šest 
ta štirideset let.

Profesor E. L. Mosley uporablja 
isti način; toda za oni del dežele, 
katero je sam preučeval (zahodna 
Pennsylvanija ta Ohio), je ugoto
vil, da najboljše odgovarja plime- 
rjava s podatki izpred 90 to pol 
let. To odgovarja štirim menam po 
23 let. Ta postopek uporablja m 
napovedovanje poplav reke Ohio. 
Na podlagi podatkov o vremenskih 
razmerah iz 1852 je napovedal leta 
1939 poplavo, ki je res nastala toč
no po napovedi v poletju 1942.

Dr. Abbot Je tudi uspel z napo
vedovanjem vremena na podlagi 
sončnega izičarevanja —‘ količine 
sončne toplote, ki Jo prejme zem
lja od sonca. Napovedi, ki jih Je 
napravil za pet let, so se izkazale 
zadovoljive v dveh tretjinah me
secev. V nekaterih primerih Je bil 
uspeh naravnost presenetljiv.

Verjetno ste večkrat opazili, da 
dežuje celo vrsto nedelj zaporedo
ma, medtem ko je v drugih dne
vih tedna lepo sončno vreme. To 

i$e dogaja zato, ker se giblje dežev

no območje preko dežele v rednih 
menah vsakih sedem dni. Dr. Ab
bot je ugotovil, da traja ta mena v 
VVashtogtonu šest dni ta osem- 
najsb ur. Dva- do osemkrat toliko 
dežja pade na dan, ko doseže me
na svoj višek, kot pa 001 naJ bližji 
dan, ko najmanj dežuje, to Je dan 
prej ali dva dni ptwneJe- 

Mnogi znanstveniki so danes pre
pričani, da je imelo podnebje velik 
vpliv na zgodovino sveta.

Na vseučilišču v Kansasu sedaj 
obširno preučujejo podnebje in zgo
dovino. Dr. Raymond Wheeler Je 
izdelal preglede ta razpredelnice, 
kjer Je označil tisoče dogodkov, ki 
so bili v zadnjih 1600 letih važni 
za zgodovino človeštva. Dr. Whee- 
ler je ugotovil, da so si v vseh po. 
dročjih človeškega udejstvovanja 
sledile dobe idealizma ta materia
listične sebičnosti. Razen tega Je 
ugotovil, da odgovarjajo časi P're" 

med tema dvema dobama 
ki so sehoda

spremembam podnebja, .
bile izvršile ob istem času. 
je, da odgovarjajo te zgodovinske
mene dolgodobnim P0*311®,.11-.- 
nam, ki znašajo 46, 90 «« «•**■ 

Ugotovil je, da 1« v 
kadar koli se je ®< eaa v ^W de* 
želi doba topleje na
stopilo tudi obdobje idealističnega 
gledanja na svet, ki ,1e značilno za 
Zlate dobe, kot Je bila Italijanska 
renesansa. Povedal mi Je, da smo

sedaj po vseh menah — vštevši 610 
letno podnebno meno —• v času 
hladnega podnebjaf ki bo končalo 
okoli 1980. Zaradi tega misli, da 
bodo narodi ta države trenutno že 
vedno v sporih ta vojnah. Komaj 
okoli 1960 bomo prešli iz obdobja 
nemirov in vojn, ker bo stopila te
daj vremenska mena v obdobje top
lejšega podnebja.

Takrat bo nastopila doba ustva
rjanja. Doživeli bomo obnovo de
mokracije, naturalizma, enoetav. 
nejše melodične glasbe, Idealistič
ne morate, ▼«4ik napredek v izo
brazbi, veliko mednarodno pomi
rjeni e in izmenjavo kulturnih do
brin. Nato pa se bo začela — oko
li leta 2000, ko se bo popolnoma 
povrnilo toplejše podnebje — nova 
Blata doba.

Zelo zanimivo bi W!o vrniti se 
na svet čez petdeset ali sto let!

Ako se boste posluževali tega po
stopka, se zanašajte le na pojave, 
katerih mene so se ponovile zado
sti krat ta z zadostno rednostjo; vse 
drugo je le goli slučaj.

Tako imano v rokah močan pri
pomoček, s katerim lahko osvetli
mo bodoče ispremembe in smer raz
voja v mnogih Območjih naravne
ga ta človeškega dogajanja. Mi
slimo, da smo popolnoma pravilno 
imenq»a^J yyu?e v ključ bodočno
st** 1

(Konec)'I.


